

## 敬老互助合作社分红了



敬老互助合作社首届分红大会现场

9月14日上午,阳光明媚,单县李田楼镇齐楼村在新时代文明实践广场举行敬老互助合作社首届分红大会,51名身披“长者社员”金色字样绶带的村民,兴高采烈地接受合作社的基金合作红利。

齐楼村新时代文明实践敬老互助合作社成立于2020年8月8日,截止到目前,合作社共吸纳“乡贤社员”存储资金195.6万元,合作社将资金发放给需要的村民获取的利息、产业项目收益的40%,给予“长者社员”养老。

“我们每位‘长者社员’首次分红800元,切身感受到了乡贤一份敬老情和一颗爱老心。”齐楼村党支部书记、敬老互助合作社理事长齐泮彬介绍说,敬老互助合作社把全体村民的心连在一

起了,不仅壮大集体经济、凝聚党心民心、增强群众集体荣誉感,还弘扬了中华民族传统美德,增强群众幸福感和获得感,是他们探索出的新时代农村社会治理和推进乡村振兴的又一新路径。年近耄耋的胡保田老人高兴地说:“我和老伴都是‘长者社员’,把家里的闲钱放在合作社很放心,从合作社贷款的都是村里乡邻,知根知底,我很放心。我和老伴分了1600元钱的红利,够花一阵子了!”

“乡贤社员”齐俊兴在合作社入股了2万元,除了从利息中获取应得的20%,他感觉最有意义的是自己的“文明存储”,能帮助老年人养老。“作为互助合作社的一名社员,自己的利益得到保障的同时,还能为老人献一

份爱心,我觉得很值得!”齐俊兴动情地说。

齐泮彬还是“乡贤社员”,他入股7万元。“大伙儿抱在一块发展经济、爱心养老,看到老人们领到红利时候的高兴劲儿,我感到很激动。”齐泮彬说,他们的合作社及其理事们主要解决的是“钱怎么进、钱怎么花、钱怎么发”的问题,把“乡贤社员”“长者社员”投进来的钱产生最大的利润、提供最大的安全保障。敬老互助合作社将继续探索推行“农机+服务”“劳务+服务”“土地+流转”、“社企+联营”的发展模式,年底还按照合作社的章程按股分配收益,让村集体、“乡贤社员”“长者社员”这一利益共同体互帮互助的作用发挥得更大,为“长者社员”老有所提供一份保障。

新闻链接:  
敬老互助合作社让老人腰包多一份“养老钱”

单县新时代文明实践敬老互助合作社是由村党组织领办,乡贤和长者自愿参与,农民自己建、自己管、自己用的综合服务组织。其核心理念是“资金互助促发展,利息收入敬老人”,旨在为村民提供生产、供销、信用“三位一体”的综合服务,实现资源变资产、资金变股金、村民变股民,激发乡村振兴内生动力。

让老年人的钱“用”起来。合作社坚持“入社自愿,退社自由,封闭运行,内部循环,入股分红,自负盈亏,民主管理,集体决策”的原则,合作社社员分为长者社员、乡贤社员、集体社员、土地入股社员、房屋入股社员等,其中长者社员为60周岁以上的通过自愿交纳2000—3000元资金入社的本村村民,每年可享受优先分红。

让老年人的钱“活”起来。敬老互助合作社分别选举成立了理事会、监事会、互助金审批小组、资产评估小组等组

织机构,同时制定了章程。村里的老年人把积累的资金以股金的形式入股,乡贤社员以1—10万元为股金,两年不领取任何收益。敬老互助合作社筹集的资金通过借款利息收入、农资集中采购收益、资产经营收益三种方式营利,盈余按照一定比例用于社员分红、公益事业发展,长者社员养老红利占比最大。通过敬老互助合作社,让老年人的钱“活”起来。

让老年人的钱“多”起来。在实施乡村振兴战略中,农村普遍面临融资难题,在外部金融难以有效满足发展需求的情况下,农民通过内置金融合作社,充分挖掘内部潜力,聚集闲散资金,切实为乡村振兴提供内生动力。老年人将闲置的资金、房屋、土地等作价入股,由合作社统一调配运营,资金、房屋、土地得到循环利用,老年人从中获得分红,农户和村集体双赢共富。

敬老互助合作社开辟了农民“死资产、死资源”变“活钱、活资本”的新路径,为推进乡村振兴提供力量。

文/图 通讯员 刘厚珉



位于黄河故道上的单县黄岗镇渡口王庄村一角

“村名是地名的主要组成部分,是人们赋予某一特定空间位置上自然或人文地理实体的专用称谓,具有社会性、时代性、民族性和地域性及代表性等特征。”日前,笔者采访时,单县乡村文化研究爱好者张德勋说。

《单县志》及其《单县志·校注》记载、释义,单县村庄名称主要体

现历史人文、地形地貌等特征。

以姓氏命名。这类村庄为一个姓氏或多个姓氏组合,体现中华民族家族聚居的特点,约占全县村庄总数的41.6%。如:高庄、张黄庄、刘许韩庄、八大庄(意为八个姓氏)等。

以建筑物命名。这类村谓多由村内或邻近显著建筑物而形成,约占全县村庄总数的22.6%。如:刘

## 单县村名的人文特征

瓦房、三官庙、朱破楼、赵都寺、平城庵、魏牌坊、马桥、冯阁、衙里等。

以方位命名。这类村庄原为一部落,后历经规模扩张,分割为两个或多个村,抑或重名者多,即采取村名前冠方位词,以示区分,约占全县村庄总数的14.1%。如:前张楼、后黄庄、西张庄、东隅庄、南店子等。

以形容词命名。这类村庄亦多因村庄重称,便前冠新、老、大、小等形容词相区分,约占全县村庄总数的5.7%,如老魏庄、新张庄、小王庄、大李海等。

以地形地貌命名。这类村名多由村址临近河道、堤坝、堌堆或特殊位置而得,约占全县村庄总数的4.6%。如:堤头、土山、李坑、唐洼、袁湾、桑河、李古洞、高台子、陈河滩、刘水口、渡口王庄等。

以职业命名。这类村名多由建

村者从事某种行业或从业者所谋行业而生,约占全县村庄总数的2.1%。如:羊圈、邓窑、张菜园、李油坊等。

以贸易地命名。这类村名以物资交流的贸易场所而得,约占全县村庄总数的1.8%,如:高店、单集、辛滩集、大杨集、曹马集等。

以物产命名。这类村名多为本地特产、主导产业而称,约占全县村庄总数的1.6%。如:柿子园、香椿园、胡菜园、花墙林等。

以期许命名。这类村名多由居民请求、祈祷、夙愿而得,约占全县村庄总数的1.6%,如:太平集、光明集、幸福里、安乐窝、永固庄、义合村等。

以轶事趣闻命名。这类村名多由本地发生过某些奇事、传说而得,约占全县村庄总数的1.1%。如:斗虎营、皇亲府、老龙窝等。

以距离命名。这类村名多为

与某地某物的相距里程而得,约占全县村庄总数的0.32%。如:四里阜、五里井、七里庄、十里铺等。

以古迹郡邑命名。这类村名由地处历史文化遗产而得,约占全县村庄总数的0.16%。如:张寨、李堌堆、刘土城、高乡店、平城庵等。

其他类型村庄名称约占全县村庄总数的2.72%。“村谓庄名是历史文化的传承,是美丽的乡愁,是感情的寄托,是精神的力量。”单县历史文化研究会会长惠正法如是说。

文/图 通讯员 刘厚珉

